

EL CORREO DE TERUEL

PERIODICO LIBERAL

(DEFENSOR DE LOS INTERESES LOCALES DE LA PROVINCIA.)

DIRECTOR: D. JOSE VICENT Y VILAPLANA.

Año I.

Número 25.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En la capital.—1 peseta al mes.
Fuera de la capital.—3 idem trimestre.
Pagos anticipados.

TERUEL 20 DE ABRIL DE 1888,

(Se publica los Martes y Viernes.)

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la Redacción y Administración, plaza de Bo-
lanar, número 18, principal.

Anuncios á precios convencionales.

SECCIÓN POLÍTICA.

Nada de notable ocurre en el campo de la política que merezca ocupar la atención de nuestros lectores. Tanto en el Senado como en el Congreso, vienen discutiéndose proyectos administrativos que aun cuando de trascendental interés é importancia para el país, no levantan ninguna polvareda política, ni promueven aquellos derroches de elocuencia que tanto y tan infructuosamente conmueven la opinión del país; proporcionando material á los que á la prensa nos dedicamos, para enborronar algunas cuartillas y cumplir con nuestros deberes cerca de nuestros abonados.

Pero si en España nada de particular ocurre en lo que á política se refiere, ocurre y mucho en el extranjero, y para que nuestros lectores estén al corriente de todo, daremos principio á nuestra crónica, haciendo el resumen en primer término de lo que á España atañe, dejando el relato de las novedades del extranjero para después.

La noticia de más trascendencia, es la próxima reunión en Madrid de una conferencia que tenga por objeto tratar los asuntos de Marruecos.

Todas las potencias extranjeras están conformes en que la conferencia se celebre conforme con los propósitos del insigne estadista Sr. Moret. Solo falta designar el día en que han de comenzar las sesiones de este congreso internacional, día que se designará muy en breve; en el momento en que regrese á Tanger el Ministro de Negocios extranjeros del sultán, que en la actualidad se halla ausente de la corte marroquí.

Esta reunión, aparte de los grandes beneficios que puede reportar al comercio español, ha de afianzar indudablemente nuestra influencia legítima en aquel imperio; influencia que nunca debimos dejar debilitar y que hoy se consolida gracias á la hábil y discreta política del Sr. Moret, ya facilitando barcos al sultán para su embajada al Papa, ya por otros trascendentales actos que han venido á consolidar la confianza de Marruecos en España, que otras naciones tuvieron tanto empeño en debilitar.

En el Congreso se ha aprobado definitivamente el proyecto de ley sobre dehesas boyales y se puso á discusión el día 16 el de petróleos, sin que en los debates se note gran calor como sucede siempre que de contiendas administrativas se trata. Prueba de ello que el mismo día 16 quedó aprobado, aun cuando intervino en la discusión el diputado republicano Sr. Azcárate.

El mismo día principió la discusión del tratado de comercio con Italia.

Parece ser que el lunes fué el Sr. Castellar á Palacio donde permaneció una hora próximamente. La gente política de Madrid hizo vivos comentarios del suceso, no faltando quien viera en esto una aproximación del gran tribuno á la monarquía; más parece que la visita al regio alcazar, solo tuvo por objeto acompañar al estadista francés monsieur León Say, que fué á contemplar la magnífica colección de tapices que posee la Real familia.

Va adquiriendo caracteres de noticia autorizada la versión de que el Sr. Montero Rios será nombrado presidente del Tribunal Supremo de Justicia.

Si el nombramiento llega á ser un hecho, tenemos por indudable que la opinión pública lo acogerá muy favorablemente, pues con dificultad podría ser elegida para aquel elevado cargo una personalidad más ilustre y merecedora de ocuparlo, por su historia y por su alta significación jurídica.

En la conferencia que han tenido los señores Sagasta, Montero Rios, Gamazo y Puigcerver, se ha convenido en la necesidad de introducir una economía de cincuenta millones en los gastos del Estado.

Este es el camino para conseguir verdaderas reducciones en los presupuestos, puesto que, mientras los gastos no se reduzcan, el contribuyente, de una ú otra manera, tendrá que sufragarlos.

Nos felicitamos y felicitamos por ello al país contribuyente.

En Francia reina una agitación indescriptible á consecuencia de la elección de Boulanger, quien ha obtenido 180.000 votos en el departamento del Norte.

Con motivo de esto, se temen disturbios en París, disturbios que se reproducirían indudablemente en toda la Francia. Así han debido comprenderlo dos eminentes estadistas de la vecina República, los Sres. Say y Tirard que se hallaban en Madrid y que han salido precipitadamente para su país, temiendo que se precipiten los acontecimientos.

Boulanger, ese ídolo del pueblo francés cuya popularidad,—como tan acertadamente dice nuestro ilustrado colaborador D. José M.^a Catalan de Ocon en otro lugar de este número,—no tiene base ni fundamento, ha promovido una crisis tan trascendental y de tal índole en la nación de allende los pirineos, que no es fácil preveer sus resultados. Las complicaciones que á Francia se le vie-

nen encima son grandísimas. El pueblo, cual desbordado torrente, aclama ciego á su ídolo, á ese general sin historia militar que ha tenido, no sabemos si la valentía ó la osadía de desafiar la fiereza del águila alemana. ¡Quiera Dios que el resultado de los entusiasmos del irreflexivo pueblo francés, no traiga días de luto á su nación y á la Europa! ¡Haga la providencia que los verdaderos amantes de la gálica nación no tengan que pronunciar la fatídica frase de ¡Dios salve á la Francia!!

Los Alarmistas.

Es una fatalidad que no sea dado estirpar de la sociedad todos esos seres corrosivos, todas esas individualidades cuyo aliento todo lo nubla con fatídicas tintas, esos vampiros que aspiran á ser los inspiradores de la opinión pública, esos criminales hipócritas cuyo contacto todo lo corrompe, cuya influencia todo lo pervierte, cuya miserable existencia se desliza en los estrechos límites de su propia ruindad, de sus punibles miras, de su abyecta conciencia.

Cuando el enemigo se dá á conocer, cuando tiene la nobleza de presentarse, cuando posee el valor de arrostrar las consecuencias de su manera de ser, ese enemigo es digno de indulgencia y aún de perdón; es acreedor á que se le guarden consideraciones aun después de vencido. Al que lucha con nobleza debe tratársele noblemente.

Un enemigo puede ser tan grande como nosotros mismos siempre que no le empequeñezca, que no le deshonre, la causa ó el hecho que ataque ó defienda; pero el enemigo que se encubre, el enemigo rastrero, el que en vez de esgrimir la espada solo sabe servirse del puñal del asesino, el que se oculta en las sombras del misterio y convertido en asqueroso reptil se arrastra acechando el momento oportuno, en que sin peligro, pueda sorprender á su adversario, ese enemigo no merece conmiseración, está condenado de antemano por todas las leyes divinas y humanas, por todas las conciencias rectas y puras.

Por fortuna no abunda esta clase de criminales, pero no por eso dejan de vivir algunos entre nosotros brindándonos quizás franca y leal amistad para llevar á mas fácilmente á cabo sus traidores designios, para penetrar por este medio hasta el santuario del hogar doméstico infiltrando en los ánimos pusilánimes, ya solapadamente, ya aparentando depositar en el seno de la confianza una como temerosa franqueza, aquellas ideas, aquellos recelos, aquellos temores, aquellas acusaciones, aquellos acontecimientos, forjados solo en su mente con intenciones y sin nuestros fines, con el propósito de conmovir los espíritus, inspirar la desconfianza, dar vuelo á la calumnia y hasta poder producir un gravísimo mal que conmueva á la sociedad.

A esta miserable especie pertenece el que podemos designar con el epíteto de *alarmista de oficio*. Es un género que, en mayor ó menor escala siempre ha existido, y que hoy, dolorosamente, existe aun.

Y sin embargo, preciso es también conocer, que entre estos desgraciados existen también algunos de buena fé que seducidos por otros, inconscientemente se hacen eco de la calumnia y de la falsedad; gente cándida que se convierten

en dóciles instrumentos de los que con depravados fines, sorprendieron su credulidad.

Los alarmistas de oficio, los calumniadores, los estamos tocando, no dejan un día de propagar falsas noticias, destituidas de todo fundamento, pero que consiguen con ellas llevar la duda, el desasosiego y la desconfianza al hombre honrado, al vecindario pacífico, produciendo los males consiguientes con la atmósfera de vacilaciones y descontento que consiguen crear.

Es indispensable pues que llamemos la atención del público noble y sensato á fin de que estando en alerta no se deje impresionar ni sorprender fácilmente por tan miserables seres. Esos alarmistas, esos propagadores de falsas noticias son agentes ocultos de las malas pasiones, son nuestros encubiertos enemigos, son propagandistas de ideas disolventes, son los cobardes sectarios de punibles intrigas, que faltándoles el valor para luchar frente á frente, se envuelven en tenebrosas sombras, efectuando sus trabajos de zapa en desdoro de la gente honrada, y sosteniéndose al amparo de nuestras leyes, validos de la máscara que los encubre. Es preciso estar muy alerta, es indispensable acoger con mucha prevención todas las noticias alarmantes que se hagan circular, y desconfiando de ellas tenerlas en reserva, sin convertirnos en propagandistas de las mismas, interin no las veamos confirmadas con datos claros, con conocimiento exacto de la verdad.

Cuanto más de efecto sea un rumor, cuanto de más aparato se le revista, cuanto más debiera afectarnos á ser cierto, tanto más debemos desconfiar de él. Patentemente habremos tenido ocasión de experimentar que hechos y difamaciones que se nos ha inducido á creer, han resultado después falsos en absoluto. Nadie lo negará.

El único medio de neutralizar las bajas fines que se propongan los que á tan ingrata tarea se dedican, és que hallándonos prevenidos acojamos siempre con recelo cuantas confidencias y rumores de cierta naturaleza se hagan llegar hasta nosotros, y toda persona digna, toda persona de sana condición, de rectas miras y de propósitos honrados deba condenar al desprecio tales rumores y confidencias, interin, como dejamos dicho, no las vean confirmadas de una manera patente. Es el mayor castigo que se puede imponer á esos alarmistas difamadores que todo lo quieren manchar con el inmundo cieno en que se agitan, y á que por la manera anónima y encubierta de herir puedan salvar las graves responsabilidades en que incurrirían si tuviésem que habérselas con ellos los rectos tribunales de justicia, ante los cuales, sin embargo, siempre están espuestas á comparecer.

SECCIÓN DE NOTICIAS.

Estamos en un todo conformes con lo que espresa nuestro apreciable colega *La Paz del Magisterio* en el primer artículo de su número de 18 del corriente.

Hace tiempo que hemos clamado contra el escandaloso abuso de que haga 18 meses, que se encuentra cerrada, por falta de local, una de las escuelas de esta Capital, y encontramos por lo tanto muy justificadas las apreciaciones que hace nuestro distinguido compañero.

Nos consta sin embargo, que el Sr. Gobernador civil se viene ocupando con marcado interés de este asunto y estimulando al Ayuntamiento para que inmediatamente se abra la mencionada escuela; pero según parece la Comisión de la Corporación municipal que entien de en ello tiene más interés en ocuparse de otras cuestiones de menos cuantía que la importante que tanto atañe á la enseñanza pública, sin que hasta ahora haya empezado á dar señales de vida á pesar de las escitaciones que desde el mes de diciembre último viene dirigiendo, la Junta provincial de Instrucción pública, el Gobernador y el Alcalde presidente del Ayuntamiento, que ha demostrado el laudable propósito que le anima en favor de quedicha escuela quede habilitada cuanto antes.

—0—

De *La Paz del Magisterio* tomamos lo siguiente:

«Nos consta que el Sr. Gobernador civil va á proceder con energía contra los municipios

morosos en el pago de las atenciones de primera enseñanza, á cuyo efecto ha mandado sacar una lista de descubiertos, á la secretaria de la Junta provincial, para inmediatamente poner en práctica sus últimas disposiciones.

Si el Sr. Mesa, á quien no hemos negado buenos propósitos en favor de nuestra clase, consigue normalizar la cuestión de pagos á los maestros, se hará acreedor al agradecimiento de muchas familias menesterosas y á los desinteresados aplausos de toda persona honrada.

Por nuestra parte no hemos de escaseárselos.»

En efecto, nos consta que el Sr. de Mesa tiene yá en su poder la relación que le ha facilitado la Secretaria de la Junta provincial de Instrucción pública, de los descubiertos en que se encuentran los Ayuntamientos por las referidas y sagradas atenciones, y que se propone en breve enviar comisionados de apremio contra las Corporaciones morosas, toda vez que es el único medio que hasta ahora ha dado algún resultado para poder recaudar lo que tan legítimamente pertenece á los maestros de instrucción primaria.

—0—

Con asistencia de la mayoría de los socios, tuvo lugar el día 18, la junta general que celebró la sociedad de pesca «El Anzuelo» en casa de su presidente D. José Vicent. El entusiasmo de los *cañistas* es cada día mayor, como lo prueba el que casi todos los que asistieron se inscribieron voluntariamente por una cuota mensual mayor que la señalada en el reglamento, con objeto de que pueda atenderse con puntualidad á los gastos de la sociedad. También se inscribieron nuevos socios.

Dentro de pocos días se colocarán, con autorización competente y por cuenta de la sociedad, un puente en la acequia que desemboca en los piquetes y otro en el desagadero de la fábrica de harinas, con objeto de que pueda seguirse la orilla del río sin la incomodidad de dar vuelta al molino de San Martín y á dicha fábrica.

No faltó quien hizo observar en la reunión, que ninguno de los socios de «El Anzuelo», durante el tiempo que lleva de vida la sociedad, haya tenido la menor novedad en su salud, á pesar de que ha habido más de cuatro que han aguantado la lluvia y la nieve á la orilla del río en estos meses borrascosos que hemos pasado; lo que prueba que el ejercicio de la pesca con caña, además de ser un ejercicio honroso y digno ya que de todos es sabido que Sócrates, San Agustín, Santo Tomás, Frascuelo, Bismarck y otros muchos hombres célebres se dedicaron y dedican en sus ratos de ocio á este entretenimiento, es muy conveniente á la salud del cuerpo y á la tranquilidad del alma y del bolsillo.

—0—

Por la Audiencia de lo criminal de este distrito, se ha señalado para el día 21 del actual la vista en juicio oral, contra J. B. M. por lesiones, actuando como defensor, D. José M.ª Gomez.

—0—

El día 16 del presente mes, tomó posesión del cargo de Fiscal de esta Audiencia D. Crispulo Martínez Poyo Angulo, teniente Fiscal de la territorial de Zaragoza.

Damos la bienvenida á dicho Sr. y le felicitamos por su nuevo cargo.

—0—

Ha fallecido en Alfornoz (Granada) á una avanzada edad, doña María Lopez Cañas, madre de nuestro ilustrado amigo D. José Guirado, secretario de esta Diputación provincial.

Enviamos á nuestro estimado amigo el testimonio del dolor que nos causa su desgracia, deseándole, así como á su distinguida familia, la suficiente resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

—0—

En el pueblo de Allepuz y sitio denominado

callejón del molino, se ha suicidado el vecino del mismo, Santiago Dauden.

Ignoramos las causas que pudieron motivar tan desastrosa resolución.

—0—

Por la Dirección general de Instrucción pública y con fecha 15 de Marzo último, se ha acordado admitir á doña María de la Estrella Miguel, la renuncia que presentó de la escuela de niñas de nueva creación de Albalate del Arzobispo, para la que fué nombrada en 22 de febrero anterior, advirtiéndole dicho centro directivo, que la mencionada escuela deberá proveerse con arreglo á las disposiciones legales.

—0—

Una de las instalaciones mas curiosas, y que ha de llamar vivamente la atención de los que concurren á la Exposición de Barcelona, será sin duda la de la Dirección general de infantería.

Dicho centro ha enviado para tal objeto, una colección de uniformes de los usados en España desde el reinado de los Reyes católicos, hasta la última guerra de Africa.

Para exhibir dichos uniformes, se vestirán cuarenta maniquis, ocupando todos ellos una extensión en línea recta, de unos treinta metros de longitud, por uno de ancho.

—0—

Por el Gobierno civil han sido designados los Médicos titulares de Torrijo, Caminreal y Bello, para reconocer facultativamente al maestro del primero de dichos pueblos D. Miguel Aranda, que tiene incoado expediente de imposibilidad física para la enseñanza.

—0—

El Rectorado del Distrito ha resuelto conceder á doña Carmen Martí Bel, maestra electa para la escuela de Andorra, un mes de próroga para posesionarse de la misma.

—0—

En esta provincia se ha acordado informar que la época de las vacaciones caniculares para las escuelas de primera enseñanza, es la más conveniente desde el 15 de julio al 31 de agosto.

—0—

Por el Ministerio de Estado se ha comunicado al Gobierno civil de la provincia, una R. O. por la que ha sido nombrado comisario de la Obra pia de Jerusalem, en la Diócesis de Albaracín, el Sr. Gobernador eclesiástico de la misma, D. Telesforo Gimenez; encargando que se le dé á conocer por el Sr. Gobernador civil á todas las autoridades para que se le presten los auxilios que necesitare sin que se le ponga obstáculo alguno en el desempeño de su ministerio.

Aplaudimos tan acertado nombramiento y felicitamos al ilustrado Sr. Gimenez por la alta distinción que ha merecido.

—0—

Ayer falleció la niña Carmen Remón y Gábarde, preciosa criatura de 3 años de edad, cuya muerte á sumido en el mayor desconsuelo á su distinguida familia.

Deseamos á nuestro particular amigo D. Jesús Remon y á su apreciable familia, la suficiente resignación para conformarse con los ocultos decretos de Aquel que todo lo puede.

—0—

También ayer bajó á la tumba el laborioso oficial de esta Diputación provincial D. Rafael Ibañez, que en su calidad de letrado, desempeñaba el negociado de lo contencioso en aquel centro.

Ligado con vínculos de parentesco con una de las principales familias de la población, de un carácter condescendiente y trabajador, era generalmente apreciado por los habitantes de Teruel y más especialmente por sus compañeros, haciendo que su muerte sea sentida por todos. Sirva esto de consuelo á su atribulada

viuda si es que alguno ha de poder mitigar la desgracia de verse separada para siempre de un compañero irremplazable, por las buenas dotes que le adornaban.

—0—

Antes de que hubiese fallecido nuestro buen amigo D. Rafael Ibañez, ya varios individuos ponían en juego sus relaciones, solicitando la plaza que había de dejar vacante aquel, cuando la parca cortara el hilo de su existencia.

¡Y dirán que en Teruel somos perezosos...!

—0—

En el pueblo de Viver, se cometió un horroroso crimen el jueves de la semana pasada.

Entre dos vecinos bien acomodados de aquella población, se había suscitado acalorada disputa, algunos días antes del suceso, á consecuencia de haber maltratado uno de ellos á un perro de caza que poseía el otro. Por este motivo, al parecer, la noche del indicado día, el dueño del perro acompañado de un hijo, sorprendieron en una calle al primero, propinándole tan rudo golpe con una hacha, que le cortaron la nariz, el labio superior y parte de la mandíbula, cayendo al suelo sin sentido. Esto no debió llenar bastante los deseos criminales de los agresores, los que continuaron sus golpes, hasta dejarle por muerto; tal debieron creer, según el estado lastimoso en que se encontraba cuando le abandonaron.

Un niño de corta edad hijo del herido, fué el primero que dió conocimiento del hecho, por haber presenciado el crimen, habiendo sido reducidos á prisión por sospecha algunos vecinos, hasta que pudo hablar el agredido y delatar á los criminales, los cuales se hallan en poder de la justicia.

Según noticias recibidas, el herido seguía el lunes con muy pocas esperanzas de vida.

—0—

El número 17 de la *Gaceta Mercantil e Industrial*, importante revista semanal que se publica en Valencia, contiene el siguiente:

Sumario.—Los cereales en Europa y América.—El comercio entre España y Argelia.—Importación de vinos ordinarios en Francia en los dos primeros meses de 1887 y 1888.—Disposiciones oficiales: *Real decreto sobre nombramientos de vocales para las Juntas de obras de los puertos: Dirección de Hidrografía. Aviso á los navegantes.*—Banco de España: *Situación del mismo el día 24 de marzo.*—Conocimientos útiles.—Los vinos españoles y su comercio.—Movimiento industrial.—Verdades amargas.—Noticias.—Lista de quiebras, suspensiones de pagos y casas que no pagan con regularidad sus compromisos.—Ofertas y demandas.—Revista de mercados.—Precios corrientes de varios artículos en los principales mercados.—Sección local: *Puerto del Grao.*—Bolsas de Paris, Madrid, Barcelona y Valencia.—Cambios nacionales.—Correspondencia administrativa.—Anuncios.

Además acompaña, como á todos los números, un cuaderno de 16 páginas, del *Manual práctico de operaciones mercantiles.*

Tanto la citada revista como las obras de instrucción comercial que regala á sus suscriptores, son indispensables á todo comerciante ó industrial.

REMITIDO.

Boulangier.

Hoy que tanto dá que hablar con su conducta y que parece un entorpecimiento, para la marcha progresiva y pacífica de la vecina República, bueno será hacer constar que una de las popularidades más injustificadas, es la del famoso general francés: nada notable puede descubrirse en él, á no ser la ambición que lo avasalla, y la reserva estudiada en que se encierra, siempre que los sucesos lo colocan en actitud de hacer declaraciones definidas y concretas.

No es hombre de Estado, ni orador, ni diplomático, ni brilla siquiera, por las iniciativas y audacias que, muchas veces son el *visto bueno* de ciertos hombres públicos: como militar no pasa

de ser una medianía y los laureles de la victoria, aun ha de conquistarlos en las campañas del porvenir.

¿De qué nace pues, la popularidad de Boulangier? Sencillamente del espíritu ardoroso de los franceses, que siempre les ha hecho caer en las dictaduras.

Acostumbrada Francia á la supremacía de Europa, no puede someterse al rango secundario en que la dejara la guerra de 1870, y por eso rinde adoración hácia el hombre que ha creído personifica y encarna la guerra de la *revancha*; pero este movimiento de la opinión, es temerario é inconsciente, porque entregarse á un hombre que no está probado en el yunque del génio ó de la fortuna, sobre ser un absurdo, puede y tal vez será una de esas faltas enormes que cometen los pueblos y que luego se purgan con largos años de decadencia.

Se comprendió el cesarismo de Napoleón I, pues amarrada constantemente la victoria á sus banderas, personificó el alma de la Francia revolucionaria y el poderío de la idea nueva, sobre las instituciones viejas: su influencia fué ganada palmo á palmo, en los campos de batalla, y línea por línea, en las leyes que impuso á los pueblos.

También se comprende el poder de Napoleón III: político profundo, supo asimilarse las necesidades de su época, y sacar el partido que le daban las ambiciones y rivalidades de Europa.

Con el primero concluyó la idea siempre por él acariciada, del imperio universal: con el segundo, el salirse de su esfera de acción, pues debiéndolo todo á la política, trató de afirmar sus éxitos en la guerra que le fué tan fatal.

La historia de estas dos figuras de la Francia moderna, explica el movimiento de simpatía que la nación siente hácia un hombre determinado pero en manera alguna puede justificar su popularidad. Porque después de todo ¿Quién es el general Boulangier?

Oficial oscuro de la última guerra franco-prusiana, político vulgar y desconocido en la época de Thiers; soldado discolo con la dictadura de Gambetta; agitador turbulento en el ministerio de Ferry y ministro obstáculo de todos los gobiernos en que ha tomado parte: él ha sido el fautor de sus ovaciones; el agente electoral más intrigante de sus propias candidaturas y el panagerista eterno y oculto de sus dotes, que, aun están por probar.

¿Y á un hombre de esta naturaleza piensa Francia, fiar sus destinos?

¿Y se llaman republicanos los que ayudan en su empresa al hombre que de dejarlo, ha de acabar con la República?

¿Y se dicen patriotas los que piensan confiarle el mando de los ejércitos de la patria?

¡Pobre Francia, consumida por la fiebre de la revancha, olvida que los hombres no se preparan, sino que se improvisan en los momentos supremos de las naciones!

Francia, digase lo que se quiera, aun no está preparada para la guerra.

La campaña de Túnez, nos demostró que sus soldados no tienen resistencia, pues á los 10 kilómetros de marcha, se diezmaban las columnas por los aspeados.

La del Tonkin, nos hizo ver que sus columnas no tienen movilidad.

Y el último ensayo de movilización de uno de sus cuerpos de ejército, para el que estaba todo preparado y convenido, dió á entender á Europa entera que su organización militar deja bastante que desear.

Pongase pues, al frente de un ejército así, á un hombre como Boulangier y el desastre sería seguro y aterrador.

¡Qué otra, la conducta de Alemania! Nadie sabe á ciencia cierta de su movilización militar; el telégrafo nos sorprende de vez en cuando, anunciando aumentos colosales en los efectivos de su ejército, y nada más.

Allí no hay ningún general bullidor ni bravucón; un anciano sin alardes, pensador como el mismo pensamiento, vencedor de Dinamarca, Austria y Francia, y exacto como la ciencia, prepara al formidable ejército que le está confiado para las contingencias del porvenir.

¡Y con tal rival, quiere la Francia buscar la revancha, poniendo á su cabeza á Boulangier? Pues le sucedería lo que á Polonia.

Y notable contraste digno de seria meditación: Ferry, el hombre de Estado más eminente después de Gambetta; el que tiene verdade-

ras miras nacionales; el hombre que busca la revancha sin precipitaciones, ni patrioterías, es el hombre más impopular de toda la Francia y el tildado como el amigo de los enemigos de su patria.

En cambio Boulangier, el político mediocre, el partidario de la revancha irreflexiva y utilitaria, es el que hoy encarna el patriotismo francés y la popularidad más robusta de la nación vecina.

Francia podrá hacerlo su César, pero se conquistaría su ruina.

La República podrá hacerlo su idolo, pero sería su peligro y su verdugo.

Boulangier y el falso patriotismo que representa, son la garantía más sólida de la preponderancia alemana.

Hijo ardiente como soy de la raza latina, y considerando como considero, necesaria para nuestra raza, la existencia de la Francia, veo con dolor y pesadumbre la influencia de Boulangier, y ojalá que este grito de alarma, lanzado en un rincón y por un humilde y desconocido escritor, alcanzase la resonancia, que mis talentos y mi poquedad le quitan; porque en la idolatría por Boulangier va envuelto el descrédito y la muerte de la República Francesa!

José M.^a Catalán de Ocón.

SECCIÓN LITERARIA.

Adam.

Así que el primer hombre hubo pecado,
Se nublaron los cielos de repente;
Y blandiendo su espada refulgente
Le dijo un angel con acento airado:

«... ¡Fuera de esta mansión que has profanado!
Y al recordar su encanto eternamente,
Se arrugará tu marchitada frente
Y comerás el pan del desterrado.»

Transido Adam de amargo desconsuelo
Cruzó las manos y exaló un gemido;
Y al ver cerrarse en silencioso duelo

Tras sí, las puertas del Edem perdido,
Exclamó el infeliz mirando al cielo:
«Si me quitais el bien, dadme el olvido.»

FRANCISCO CAMPRODÓN.

Precios corrientes del mercado de ayer.

Chamorra de 36 á 38 reales fanega.
Trigo royo 30 id. id.
Candeal 32 id. id.
Jeja á 31 id. id.
Morcacho á 26 id. id.
Centeno á 22 50 id. id.
Cebada á 20 id. id.
Abena 17. id. id.
Harina de 1.^a 20 reales arroba.
Id. de 2.^a 18 id. id.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

en el Instituto de Teruel.

Mes de Abril de 1888.

Días.	Altura del barómetro reducido á 0. y en mm. á las 9 de la mañana.	Temperatura del aire en grados centígrados.			Lluvia en milímetros.	Dirección del viento.
		Máximas.	—	Mínimas.		
17	664,5	22,8	17,6	-0,2	«	NO.
18	663,9	27,7	22 «	-4	«	N.
19	659,8	25 «	20,6	-6,8	1,30	O.

ANUNCIOS.

A LAS MADRES

Haciendo uso del Regenerador Lácteo del Dr. Fernandez, además de asegurar mucha leche y de buenas condiciones, observarán sus maravillosos efectos como gran tónico del organismo, consiguiendo con esto criar á sus hijos y asegurar sus preciosas vidas.

Farmacia de J. Soriano,
Plaza de S. Juan, 3.

QUINTAS.

D. BLAS ARRUEGO,

VECINO DE HUESCA,

Agente de quintas matriculado

y por consiguiente autorizado á las sustituciones de soldados para el Ejército de Cuba con arreglo á Ley, llevando doce años de práctica en Zaragoza y Huesca, se ofrece á hacer cuantas sustituciones se le confien en la Zona Militar de Teruel, por la cantidad d 4600 reales depositados en el Banco de España y todo se hará con la prontitud que tiene acreditado:

Para más detalles en mi domicilio,

Coso alto 38, Huesca,

y en Teruel mi representante,

Calle de la Democracia, núm. 17.

La Ibérica.

SOCIEDAD GENERAL

de

CONTRA-SEGUROS

A PRIMA FIJA

EFICAZ GARANTIA DEL SEGURO

Primas sumamente módicas

Fundada en 25 de agosto de 1886

Objeto de la Sociedad.

Auxiliar y defender en caso necesario ante las Compañías donde tuviesen asegurados sus intereses á los asegurados contra incendios, mediante módica prima impuesta sobre la que estos vienen satisfaciendo á las referidas Compañías, gestionando activa y eficazmente en favor de sus abonados y sin gasto alguno de parte de estos, cuanto sea necesario para obtener la indemnización que pueda corresponderles, dentro del más breve plazo, evitando de este modo los perjuicios que nunca abona el asegurador, ocasionados por las dilaciones y pérdidas de tiempo sufridas durante la tramitación del oportuno expediente para el abono del siniestro y motivados en muchos casos por el desconocimiento absoluto por parte del asegurado de sus obligaciones y sus derechos.

Personal de la Compañía en esta provincia.

Abogado. . . D. Mariano Muñoz Nougés.

Procurador. . D. Ramón Lega.

Delegado. . . D. Patricio Monzón, Diputado provincial.—calle de Carrasco 16.

DE COSECHA PROPIA.

Vinos de 2 años, tinto y clarete á 9 y 11 reales cántaro.

Aguardientes anisados de vino puro de 19 y 22 grados, á 3 y 4 reales botella sin el casco.

Alcohol de 35 grados á 60 reales cántaro.

Vinagre de vino puro, á 7 reales cántaro.

Murallas, 10, 1.º

En el depósito establecido en el barrio de San Blas, masada del Americano, se rebajan los precios en relación al impuesto de consumos.

SE alquila una casa de tres pisos, sita en la calle de la Abadía, número 17.

TIMOTEO PERRUCA

dará razón,

LA CONCORDIA.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO,

á cargo de

Joaquin Castillo,

Plaza de Bolanar, 18,

En este Establecimiento se hacen con puntualidad y esmero toda clase de trabajos en modelación, facturas, tarjetas de visita, esquelas de defunción etc., á precios sumamente económicos.

EL CORREO DE TERUEL

PERIODICO LIBERAL.

SE PUBLICA LOS MARTES Y VIERNES

PRECIOS DE SUSCRICION.

En la capital, una peseta al mes.
Fuera de la capital, tres pesetas trimestre.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redacción y Administración, plaza de Bolanar, 18, principal, y en la imprenta de este periódico

PAGOS ANTICIPADOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.